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Erdély a magyaroké!
Az E M. K. E jubileuma.

A magyar politika hamupipőkéje, a 
gyönyörű Erdély ma nehéz helyzete da­
cára is öröm ünnepet ül Kolozsvárit. 
Ünnepet, melyen kevesebb a lény, több 
a tanulság, kevesebb a külső zaj, több a 
komoly elmélkedésre való ok.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület ünnepli ma megalakulása 25. 
évfordulóját.

Pár napja más nyelvű, más érzésű, 
más célú ünnepély színhelye volt Erdély­
nek egy kis fészke, Balázsfalva. Ott már 
ötvenedik évfordulóját ülte meg a társa­
ság, melynek nevében benne van ugyan 
Erdély, de amelynek sem nyelve, sem 
célja, sem semmiiéle porcikája nem er­
délyi, nem magyar. Nem egészen véletlen, 
hogy a két ünnep, a magyar és a nem­
magyar egymás mellé kerülnek időben és 
helyen a magyar hagyományok dicsősé­
gében nagygyá nőtt Erdély magyar vértől 
megszentelt földjén. Érdemes megállani 
gondolkodni fölöttük.

A mai évfordulón van-e jogunk ne­
künk magyaroknak vidáman ünnepelni ? 
Nem jobb és igazabb dolog lenne-e Má­
riásként odaülni az erdélyi magyarság 
romjaira és kétségbeesve siratni a 
múltat ?

Erdély mai lakosságából, kétségtelenül 
megállapítható, a magyar a legrégibb. Egykori 
ős akóit, a dákókat legyőzték a rómaiak, s 
megkezdődött Erdély elrómaiasitása. A kezdet 
kezdeténél tovább azonban nem jutottak. Pan­
nónia sokkal rómaiabb volt, mint a később 
meghódított Dácia, többj a római emléke is s 
még sem tudott a rómaiasság úgy megmaradni, 
mint megmaradt Galliában, Hispániában. Né­
hány légió képviselte az akkoti Erdélyben Ró 
mát és a latin nyelvet — mindössze nem egé­
szen 150 évig. A légiók kivonultak a népván­
dorlás hullámai elől, eltávoztak még a Dunától 
is messze s nemcsak Erdélyben, hanem Oláh­
országban is a rómaiasság gyér emlékeit miha­
mar teljesen elsöpörték a viharok.

Mások is próbáltak Erdélyben állandóan 
megtelepedni nemcsak a rómaiak. Nem sike­
rült. Jöttek a germán gótok és gepidád, jöttek 
a hunok és avarok, mindnek uralma összeom­
lott. A honfoglalás idején Erdély csakaem la­
katlan terület volt, melyen legfeljebb némely 
avar-szláv-germán töredékek találhattak mene­
déket. A magyarság meg sem szállotta azon­
nal Erdélyt teljesen, mindössze a Maros, Kö- 
rözs és Szamos völgyén nyomult fel egy da­
rabon. Erdélyt megszállani a magyarság csak 
Szent István idejében kezdte és ezt a nagy és 
fontos munkát Szent Lás ló alatt fejezte be.

Áz Á'pádházbeli királyok alatt a magyar­
ság Erdélyben nem tudott minden területet 
teljesen megszállani. Pedig már akkor kitűnt, 
hogy Kelet felé Erdély az ország bástyája, 
Achillesi sarka.

Nemzeti királyaink tehát németek betelepí­
tésével igyekeztek Erdélyt megerősíteni s igy 
került Erdélybe a magyar mellé a második nép­
faj, a szász. A harmadik népfaj, az oláh legké­
sőbb jelentkezik. Lassan szívódik föl a Balkán- 

| félszigetről. Ott alakul ki a Balkánfélsziget kö- 
• zepén, ahol albánok, szlávok és rómaiak érint­

keztek. A rómaiaktól hozza nyelvtani szerkeze­
tét, a szókincs egy részével együtt, a szlávok- 
tói átveszi a szókincs igen nagy részét s az 
albánoktól kölcsönzi legjellemzőbb sajátságát, a 
szó végére vetett ar ikulust. Nyelvileg is, fajilag 
is keverék nép gyanánt lépi át a magyar ha­
tárt egyelőre néhány kecskepásztor alakjában, 
majd mind többen-többen követik őket, nyel­
vükbe magyar elemeket vesznek fel s eiszívá- 
rogoak Erdély és az anyaország mindazon ré­
szére, amely még megszállva nem volt. Mese 
tehát Béla király névtelen jegyzőnek egész his­
tóriája Gyeló oláh vezérről és a közte és Tö­
hötöm közt állítólag létrejött szerződésről. Még 
merészebb mese azonban az, amit nem közép­
kori jámbor krónikások, hanem újkori tudatos 
mesegyártók találtak ki a »római kontinuitás­
ról, mely szerint a mai erdélyi oláhság Traján 
légióitól származik, sőt az oláh nyelv is Erdély­
ben alakúit volna kil Az oláh később települt 
Erdélybe, mint a magyar és a szász, nála ifjabb 
erdélyi település csak egy van: az örményeké.

De hogyan lett az eleinte figyelembe alig 
vett nép ma több milliónyivá ? A történelem 
azt is megmagyarázza. A háborús időkben Er­
délyért vérzett a magyar, vérzett a szász, Erdély 
ontotta a maga magyar vérét az anyaország 
szabadságáért is, de ebben a harcban az oláh­
ság részt nem vett.

Meghúzódott hegyei közt s mikor a tö­
rök, a krimi tatár végigrabolta egyszer-más­
szor a síkságot, mikor a német hadak zsák­
mányolása elől tömegesen menekült a magyar­
ság, ez elhagyott területre aláereszkedett és 
megtelepedett az oláhság. Még elő is segítet­
ték az uj települők a magyarság pusztulását 
Hóra és Kloska, s Jankuék borzalmas kanni-

/TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Első medvém.
Irta: Somsieh Tihamér gróf.

Henry marquis kétszer járta be a világot, 
én meg kétszer keresztül-kasul barargoltam 
Boszniát, megmásztam Hercegovina vadregé­
nyes tájait, de hiába. Felkutattam a legborzal­
masabb vidékeket, napokon át kóboroltam a 
szirtes hegyek között, csakhogy kielégíthessem 
régi vágyamat: csakhogy egy — medvét lő­
hessek. Valóságos kis expedíciót szerveztem, 
egy kis fegyelmezett csapatot, de minden tö­
rekvésem, minden fáradságom hiábavalónak bi­
zonyult, mert ha hajtásba került is a medve, a 
sziklás, ember soha sem járta tájon csakhamar 
nyomtalanul eltűnt.

De nem csüggedtem. Másnap már korán 
reggel fölkeltettem magamat, a hajnal késő 
sugara már talpon talált, de legnagyobb bosz- 
szuságomra azt jelentették embereim, hogy a 
mohamedán hajtők egytől egyig megszöktek. 
Nekik elég volt a dicsőségből, elég volt a 
medvevadászatból s az éjszaka sötét leple alatt 

nyomtalanul elléptek. Ekkor azután megtudtam 
azt is, hogy miért szökött meg a medve az 
előző napi hajtásbl. A gyáva fickók ugyanis 
a medve láttára ijedten a fákra kapaszkodtak 
s le nem jöttek mindaddig, mig biztonságban 
nem érezték magukat. Minthogy pedig hajtó 
nélkül minden erőlködés hiábavaló, kénytelen 
voltam eredmény nélkül hazautazni.

A régi szenvedély azonban nem hagyott 
nyugodni. Újra szerencsét próbáltam s ez alka­
lommal a fogarasi havasokat kerestem fel. Na­
pokig laktam egy oláh piszkos kalibájában s 
reggeltől estig a havasokat másztam. Egy reg­
gel, még alig pittymallott, megzörgetik a szo­
bám ablakát.

— Domnule, domnu'e, keljen fel, megvan 
a medve — mondja az oláh hajtó, aki a szo­
bám ablakát verte.

— Igaz ? — kiáltottam örvendezve s már 
künn is voltam az ágyból.

— Bizony igaz, — mondta az oláh, — 
megtaláltam a medve nappali hálóhelyét. Fenn 
van a hegyoldalban, nem is nagyon messze 
innen.

Egy perc múlva felöltöztem s a puskámat 
nyakamba akasztva siettem az oláh hajtóval a 

havasokba. Útközben izgatottan faggattam, hol, 
merre látta a medvét, mekkora volt, öreg e 
vagy fiatal, az oláh pedig nagy bőbeszédűség­
gel irta le a pompás fenevadat. Már jó messze 
haladtunk s én türelmetlenkedni kezdtem.

— Hol van hát a medve ? — kérdeztem 
izgatottan a hatalmas szál oláhot.

— Amott-al — szólt a halinás paraszt s 
egy szomszédos hegycsúcsra mutatott.

Mikor azonban egy puskalövésnyire jutot­
tunk, ahhoz a helyhez, ahová mutatott, az oláh 
a sziklás helyen elveszítette az egyensúlyt s 
hányát-homlok lezuhant a lejtőn. A kövek gar­
madával hullottak a hatalmas test után s én 
ijedten néztem emberem után.

— Au, Doamnel Moi so rupt piciorul! — 
Jaj Istenem, kitörött a lábami — hallatszott az 
oláh fájdalmas ordítása.

Ijedten szaladtam le a lejtőn s nagyobb 
veszedelemtől tartva, segítségére siettem embe­
remnek. Az oláh paraszt ott feküdt egy szikla­
hasadékban s rémeseket bőgött, mint egy Be- 
hemót. Hol az oldalához, hol a fejéhez, hol 
meg a lábáhor kapott, ami biztos jele volt an­
nak, hogy a gazembernek semmi baja sem tör­
tént, csak fájdalomdij cimén valamit ki akar

Urak, Hölgyek, Gyermekek “áraz“ anatómiai czipö.
flláimaitóa • Gyári fióküzletben Kos- és a Fö-u fiókban ideiglenesen szeptember 10-ig Rákóci-út 5. sz. 
fiiul Uöllaö. suth Lajos-utca 5. szám. alatt Weiszloviis-házban, Huzella M. üzletével szemben.
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báli lázadásainak idejében. Elég Zi’ithn>, AK- 
rudbánya, Nagyenyed neveit fölemlíteni. * 
törölt időkben Erdély volt a magyar faj 
utolsó őrtornya; a török kiűzése után másfél 
századdal úgy látszott, hogy ex az őrtorony 
teljesen alá van aknázva, a magyarság számára 
teljesen elveszett és romjain egy új alakulás, 
a magvar állam halálát jelentő Dákórománia 
fog kiépülni.

Évtizedeken át sem a kor nány, sem a 
társadalom nem vették észre, mit jelent nekünk 
Erdély birtoka és minő veszed-.embe került 
ez az országrész a magyarság vérvesztése foly 
tán. Csak mikor már egyre nyíltabbá vált egyes 
izgatók terve, mikor már Romániában meg­
jelentek hivatalos térképek, melyek Erdélyt és 
a Tiszántúlt oláh területnek tüntették fö’, mi­
kor a nemzetiségi pénzintézetek egy egészen 
uj nemzetiségi intelligenciát neveltek fö’, akkor 
vettük észre, hogy a fejünk fölött ég a tető 
és ha nem sietünk az oltással, ránk szakadnak 
és eltemetnek a cserepek és az üszkös ge­
rendák.

A múlt megtanított bennünket arra, hogy 
Erdély csak annyiban és addig miénk, a mig 
és a mennyiben magyar. Nemzetiségi enged­
ményekkel, politikai borravalókkal Erdélyt 
megmenteni nem lehet. Erdélynek ismét azzá 
kell lennie, a mi volt Báthory István, Bethlen 
Gábor, a Rákócziak idejében: izig-vérig ma­
gyarrá.

Még nincs veszve minden. O.t a székely- 
ség, a magyarságnak ez a bámulatosan szívós 
törzse. O t vannak a magyar nyelvszigetek a 
nagy folyók mentén. Ott vannak a magyar vá­
rosok. Ezeket erősítve, okosan kapcsolatba 
hozva, az idegen nyelvszigeteket körülvéve, 
visszamagyaros tva, a magyar kulturális és gaz­
dasági felsőbbséggel meghódítva, a magyar ál­
lam és társadalom gazdag erőivel magunkhoz 
kötve, még ma nem álom a magyarságnak 
visszahódított Erdély.

Ezt a nagy célt: Erdély visszahóditását 
tűzte ki bátor, merész kézzel az Erdélyi Ma­
gyar Közművelődési Egyesület, jobban ismerve 
rövidített nevén: az EMKE. Huszonöt év előtt 
a mainál is sokkal szomorúbb viszonyok közt 
merte ez az egyesület hirdetni, hogy Erdély a 
magyaroké és az a föld, mely a Hunyadia­
kat, Báthoryakat, Bethleneket adta a hazának, 
nem lehet más, mint csak magyar s a mint a 

hűséges erdélyi Mikes követte vo’t Rákóczit 
egész életén át, a hűséges Erdélynek is meg 
keli őriznie a magyarsággal való elszakithatlan 
kapcsolatát minden időkön keresztül. Erre pe­
dig a nyelvében és szivében egyaránt vitat- 
hatlanul magyar Erdély képes.

Nagy érdeme az EMKEnek, hogy ezt a 
célt kitűzte; még nagyobbat tett akkor, mikor 
megmutatta, hogy a célt el is lehet érni.

Huszonöt év alatt bámulatosan sokat tett 
ez az egyesület. Megjelölte az utakat, melyen 
Erdélyben magyar és magyar találkozhatnak cs 
a jövő fejlődéshez egymásnak testvéri kezet 
nyújthatnak. Iskolákat állított a magyar nyelv 
terjesztésére, tanítókat jutalmazott, irányította a 
gazdasági és a telepítési po'itikát és ami a 
legfőbb: huszonöt év alatt megérlelte a magyar 
közvé'eményhen azt a tudatott, hogy Erdély 
birtoka, Erdély magyarsága a kulcsa a magyar 
állam fennmaradásának. Ha valahol, hát akkor 
Erdélyben és a vele határos területeken a 
magyar sovinizmus nem csak jogos, hanem 
egyenesen szükséges is.

A balázsfalvi gyűlésen valaki azt volt 
vakmerő mondani: »Ma még idegen földön 
ünnepelünk 1« Mondotta ezt magyar állam­
polgárok gyűlésén, magyar területen, az Apafiak 
egykori kastélyában. Mondotta néhány olyan 
idegen állambeli jelenlétében, akik a maguk 
országában tüzzel-vassal és balkáni szekatúrá­
val pusztítják a magyar nyelvet. Egy másik 
alak ugyanazon időtájban Hátszegen, a Hunya­
diak vármegyéjében azzal tüzelte hiszékeny 
hallgatóit, hogy ők, akikről 7—800 évnél ko­
rábbi időből senki sem tud semmit, -kik 700 
év előtt lépték át először az erdélyi hegyeket, 
már kétezer éve itt vannak. A magyar földtől, 
mely a kiontott vér legszentebb jogán magyar, 
egyre vakmerőbben elvitatják egyesek ezt a 
jelleget, mikor ezeket látjuk, lehetetlen meg­
győződve nem lennünk, hogy itt tervszerű 
munka folyik Erdélynek először nyelvi, kultu­
rális. és gazdasági, aztán politikai leszakitására, 
hogy végül a magyar koronához annyi dicső 
szállal csatolt gyönyörű országrészen egy ide­
gen legyen: a magyar!

Ez ellen küzd az EMKE. E téren el­
ért sikereiért mond ma hálát a magyarok 
Istenének. Ennek a munkának még di­
csőbb folytatásához kéri tovább is Isten 

áldását Erdély fővárosában, a gyönyörű 
kolozsvári Mályás-templomban Fel ser 
püspök és az ő miséjére egybegyült ma­
gyarság.

Nagy a munka, ami ránk vár, de 
nagy eszközök is állanak rendelkezésünkre. 
Erdély a maga ércben gazdag hegyeivel, 
folyórendszerével, fájával, különösen pe­
dig a most a földből előáradó uj erőfor­
rással arra van hivatva, ho^y a magyar 
iparnak legyen óriási műhelye. A ma­
gyar kard hódította meg, a magyar ágyú 
tartotta meg Erdélyt magyarnak, a ma­
gyar csákány és kalapács, a magyar gyári 
gép van hivatva arra, hogy ismét ma­
gyarrá tegye.

De ehhez magyar lélek is kell. Ugyan­
az a magyar lélek, amely villámot szórt 
a Hunyadiak, Báthoryak, Bethlenek, Rá­
kócziak kardjából, Bem apó honvédéinek 
ágyújából, ugyanaz a tüzes magyar lélek 
hassa át az újjászülető Erdély egész dol­
gozó közéletét és akkor Erdély nem volt, 
hanem lesz igazán magyar!

*

A hadügyminisater lemondása. {Hiva­
talos értesítési) A hadügyminiszter már négy hó­
nappal ezelőtt, májusba» benyújtotta lemondását 
a királynak. A közte és a trónörökös között 
felmerült politikai természetű differenciák kö­
vetkeztében kérte a királytól felmentését, ö fel­
sége akkor fentartotta magának^ a döntést és 
azóta latens a hadügyminiszter-válság. Azon­
ban most már eltökélt szándéka a hadügymi­
niszternek, hogy mihelyt ő felsége visszajön 
I chlből, megsürgeti a döntést májusban fel­
ajánlott lemondása felett. A formális lemondás 
tehát 9—10 én fog megtörténni, amikor Schö­
naich kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

tőlem zsarolni. Úgy látszott, hogy már több 
ízben eljá'szotta ezt az ily jelenetet s már má­
sokat is becsaphatott ijetén módon, mert egé­
szen jól játszotta szerepét.

A dolog nagyon elkeserített. Siomoruan 
kullogtam hazafelé s átkoztam a sorsot, amely 
nem akart a medvével összehozni. Annyisior 
ostromoltam már a végzetet, annyiszor keres­
tem már vágyaim kielégítését, de hiába, a 
medve csak nem akart puskavégre jönni.

Pár nappal később ismét künn voltam a 
fogarasi havasokban. Egy-két napi pihenő kel­
lett csak, hogy elkeseredésem elmúljon s felül­
kerekedjék bennem a vadászat olthatatlan 
szomjúsága a dicsőség után. Kutatva-keresve, 
lassan, óvatosan haladtam a vízmosásos szik 
Iák között, amikor hirtelen az egyik vizsraka- 
dékban teljes biztonsággá', félreismerhetetlenü! 
megtaláltam a medve nyomát. Kimondhatatlan 
öröm fogott el a nyomok láttára, mert érez­
tem, hogy most végre biztosan be fog telje­
sedni régi vágyam, mert bizton éreztem, hogy 
most meg kell jönnie a medvének.

Már hajnalban elálltam a nyomát s vár 
tam, nagy türelemmel vártam. Elmúlt a reg­
gel, már délíelé járt az idő, közben kétszer is 
megéheztem, s a medve még sem jött. Már

vét, ijedtében nagyot kiáltott, úgy hogy még a 
kalapja is leesett a fejéről. A medve is két 
lábra állott, kitátotta barmi száját s elbőgte 

i magát. Ez annyira megrémítette vadásztársamat, 
hogy ijedtében elfelejtette a puskáját elsütni. 
Végre is a medve unta meg a dolgot, meg­
fordult s a legnagyobb megvetéssel ellépett az 
ösvénym. Vadásztársam csak akkor tért ma­
gához, mikor a medve 30—40 lépésre volt 
tőle, akkor három golyót is röpített utána, de 
bizony elhibázta.

Eleinte elfogott a méreg a hiábavaló vára­
kozás miatt s azért, hogy most, mikor már 
olyan közel voltam vágyaim teljesedéséhez, a 
véletlen egy német ur személyében akadá­
lyozza meg szenvedésem csillapodását, később 
azonban magam is jót nevettem a mulatságos 
jeleneten.

Este megkérdeztem német vadásztársamtól, 
hogy mit kiáltott, mikor a medrét meglátta.

— Hát bemutatkoztam neki, — szólt a 
kedélyes né net ur.

— Úgy látszik, udvarias medve volt, — 
mondtam én neki — mert ő is elbőgte magát, 
h >gy a bemutatkozást viszonozza.

A mulatságos eseten még sokszor nagyokat 
i nevettünk.

délutánra hajlott az idő, elmúlt három óra is, 
a percek, a félórák, az órák végtelen lassúság­
gal tűntek el s végre délután öt óra lett. A 
fegyveremet nagy szeretettel, de még nagyobb 
reménykedéssel szorongattam a kezemben s 
azzal vigasztaltam magamat, hogy — a tü­
relem rózsát terem. Sovány vigasz, de az ado't 
esetben egészen mindegy volt, hogy mivel 
ölöm meg az időt.

Úgy öt óra tájban történt, hogy az egyik 
vadásztársam, egy német ur, körülbelül száz­
ötven lépésnyire helyezkedett el alittam s ő 
is várta a medvét. A véletlen szerencsétlenség 
és a német ur volt az oka minden bajnak. En 
intettem társamnak a kalapommal, hogy men­
jen el arról a helyrő1, mert ezt a helyet már 
én foglaltam el.

— All right! — kiáltotta a német s a né 
met kalapjával intett, hogy megértette, amit 
akartam s már fel is cihelődött, hogy az én 
terültemről eltávozzék.

Alig állt azonban lábra, egy keskeny ös­
vényen, alig tizenkét lépésnyire német vadász­
társamtól megjelent a — medve. Szép, hatal­
masan kifejlődött állat volt, olyan, amilyennek 
én képzeltem álmaim zsákmányát.

Mikor a német ur maga előtt látta a med­

w Első! Nagyváradi Selejtes Cipőániliázbaii '•w
mindennemű gyermek-, női- és ferflcipök i,,cn °
Belvárosi Takarékpénztár épületében. M Barcs-palota Széchényi-tér 2. szám.
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A képviselőház ülése, |
Bvdapest, szeptember 7. |

Berzevicay Albert elnök 10 óra után I 
nyitja meg az ülést.

A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök be 
mutatja a miniszterelnök átiratát, melyben meg­
hívja a Házat szept. 11-én Erzsébet királyné 
halála napján tartandó gyász-istentiszteletre, Be­
mutatja a Curia átiratát Nagy Emil mandátuma 
ügyébtp, mely szerint ellene újabb petíció nem 
adatott be.

Bemutatja Jász-Nagy-Kun-Szolnok feliratát 
az obsnukció eíl-n. Székely udvarhely, Félegy­
háza. Battonya, Makó, Balmazújváros és még 
két község kérvényét az általános titkos válasz­
tói jog mellett.

Az elnöki javaslattal a kérvények hova 
utalása tekintetében Eszterházi Mihály gróf el- 
leninditványt terjeszt elő minden esetben, 
melyre az ellenzék névszerinti szavazást és 
annak a következő ülésre való halasztását kéri.

Ily értelemben rendelkezik az elnök.
Elnök javasolja, hogy miután az Emke 

holnap tartandó kongresszusára sokan elutaznak, 
a Ház ma 1 óráig tartson csak ülést.

Hock János ezzel szemben kéri, hogy az 
ülés csak 12 óráig tartson. (Zaj a jobboldalon.)

A Ház nagy zajban az elnök javaslatát fo­
gadja el.

Bakonyi Samu a házszabályokhoz kér 
szót és Székely miniszter tegnapi beszédével 
foglalkozik, a jobboldal nagy éljenzése közben.

Sümegi Vilmos: Szégyen, gyalázat ilyen 
embert éljenezni. (Elnök a nagy zajban folyton 
csenget.)

Bakonyi Samu: Támadja Székelyt, hogy 
Lovászynak a sajtótörvény revíziója ügyében 
elfogadott indítványa tárgyában nem tette meg 
a szükséges előzetes intézkedéseket és nem 
hívta össze az igazságügyi bizottságot, amely- 
lyel igazolhatta volna azt, hogy tényleg dol­
gozni akar.

Elnök javaslata értelmében a Ház áttért 
ezután a napirendszerinti névszerinti szavazá­
sokra, amely után

Bottlik István szólalt fel a véderőjavas­
lathoz, túlzottnak látja azt a törekvést, mely- 
Jyel a kormány hadi készültségünket fokozni 
igyekszik, mert ennek ellenkezője a nagyhatalmi

Ez év őszén szarvasbőgésre mentem zó­
lyomi vadászterületemre. Egy kapitány volt a 
társaságomban. Az eső esett, a szarvasok rosz- 
szul bőgtek. De azért a szakadó esőben is 
megkíséreltem a szerencsémet. Eredménytelen 
cserkészetemtől estefelé tértem vissza, s mikor 
lassan ballagtam hazafelé, egy szök vadász­
ösvényen fekete tömeget láttam magam előtt. 
Hatalmas vadkannak néztem a fekete tömeget, 
váltamhoz kaptam kitűnő fegyveremet s bele­
lőttem. Alig volt tőlem harminc lépésre, úgy 
hogy a helyes célpontot is csak nehezen tud­
tam megtalálni.

Lövésem után kettős röfögésszerü hangot 
ha’lottam, azután recsegett, ropogott a bokor s 
a földön levő száraz fa. Egy pár pillanat múlva 
mélységes csend borult az egész tájra.

Az egész dolognak nem tulajdonitottam 
nagyobb fontosságot s nem is igen törődtem 
az esettel. Mikor hazaértem, kalandomat elme­
séltem a kapitánynak.

— No én már sok vaddisznót láttam, 
mondta a kapitány, de még nem hallottam, hogy 
lövés után röfögött volna. Biztosan szelíd disznó 
volt az.

Még jót mutattunk is az eseten. Engem 
azonban nagyon hossz , ntott a dolog. Orákhosz- 
szat forgolódtam az ágyamban, amig el tudtam 
aludni s amikor nagynehezen elszenderedtem, 
félálomban hatalmas vadkant láttam, amint 
agyarait rémesen csattogtatva felém közeledett. 
Mikor aztán hozzám ért és ráakartam lőni, hir­
telen ártatlan, kezes disznóvá változott.

Másnap hajnalban még meg sem pirkadt, 
lámpásokkal felszerelve, kél erdőkerülővel men­

állás lassú e'porlását jelentené. A nagyhatalmi 
állás megóvása pedig nemzetiségeink történelmi 
tagosításánál fogva is nemzeti érdek.

A magyar nemzetnek hivatása, hogy a 
Duna völgyeinek őre legyen s erre való ha­
talma a nagyhatalmi állásban rejlik.

Hosszasan foglalkozik ezután a javaslat bí­
rálatával. A jobboldal a nemzett törekvéseket a 
9-es bízott ág programmjával kívánja honorálni 
— úgy mond. — De mivei nincs biztosíték 
arra, hogy a katonai javaslatok elintézése után 
ez a ptogramm valóra íog válni, a javaslatot 
nem fogadja el. (Hosszantaitó, élénk éljenzés a 
balo'dalon.)

Kovács János beszédének elhalasztását 
kérte.

Az elnökség napirendjavaslata után, mely 
szerint a legközelebbi ülés e hó 11 én dé előtt 
11 órakor lesz.

Elnök az ülést háromnegyed,! órakor be­
zárta.

Védekezzünk a kolera ellen.
Erélyes hangok a közigazgatási 

bizottságban
Sajnos, most már kétségtelen, hogy Buda­

pestre befészkelte magát az ázsiai rém. Evek 
óta kisért ez a veszedelmes vendég s amig az 
múlt évben Mohács környékén ejtette ijede­
lembe a lakosságot s csak erélyes óvintézke­
désekkel sikerült távol tartani a veszedelmet a 
fővárostól, most már éppen Budapesten van a 
baj fészke, mert az eddigi adatok azt bi­
zonyítják, hogy a Duna vize meg van fer­
tőzve.

A mai forgalmi viszonyok között csak 
jdő kérdése, hogy ha a fővárosban nem tud­
ják elfojtani a bajt, mikor üti fel fejét a vidé­
ken is a rémes betegség.

Ez teszi kötelességévé minden városnak, 
hogy a legmesszebbmenő intézkedéseket már 
most megtegye a veszély elkerülésére, hogy ha 
b ehurcoltatnék is a kolera, az ne találjon ked­
vező talajra.

tem ki arra a helyre, ahol a lövés történt. 
Lámpással kerestük a vérnyomot, de sehol, egy 
csepp vért sem találtunk. Ehelyett csudák-csu- 
dája, egyébre bukkantunk.

Hisz ez becskor nyom! — kiáltotta az 
egyik erdőket ülő.

Az én képzeletemben a szelíd disznó képe 
hirtelen bocskoros oláh paraszttá változott át s 
már szentül meg voltam győződve, hogy a sö­
tétben nem vadkant, hanem o’ábt lőttem. Vak­
tában mentem tehát embereimmel abban az 
irányban, amerre e fekete tömeget menekülni 
láttam.

Alig haladtunk 50—60 lépésre, a sürü 
bozótban ugyanazt a fekete tömeget láttam, 
amelyre tegnap rálőttem 1 Hirtelen elkiáltottam 
magamat:

— Nini, ott a vaddisznó!
Az egyik kerülő rögtön megadta a vá­

laszt.
— Medve az, nem disznó!
A kerülőnek igaza volt. Egy hatalmas, 

óriás fekete medve feküdt a lábaim előtt, me­
lyet golyóm megölt. Az egyik kerülőt azonnal 
elküldtem emberekért és egy talyigáért, én a 
másik kerülővel őrt állottam a medve mellett. 
Ki Írhatja le örömömet, meghatottságomat, 
mikor első hatalmas zsákmányomat látva, lel­
kűn diadalmámorban úszott. Végre megértem 
azt a pillanatot, hogy medvét láthattam, meg 
volt hosszas fáradtságom eredménye, előttem 
feküdt első medvém s ki tudja, bár ötökké 
túrjam az erdőt, a hegyeket, ejthetek-e el még 
egy ilyen pompás fenevadat.

Csak helyeselni lehet, hogy Nagyvárad va­
ns körigazgatási bizott“ágában szóba hozták 
ezt a fontos kérdést s rámutattak azokra az 
elijesztő állapotokra, amelyek úgy a lakosság, 
mint a hatóság iudolenciájából nálunk vannak. 
A legnagyobb közönynyel, sőt bűnös indolen­
ciával viseltetik nálunk e yaránt a lakosság és 
a hatóság a köztisztaság iránt s mikor a v szt- 
delem fenyeget, akkor előterjesztésekkel, pro­
gramotokkal, javaslatokkal és memorandumok­
kal akaija a tanács is kezelni ezt a fontos kér­
dést,(mint tette egy évtized óta.

A tegnapi lecke talán elég lesz, hogy meg­
értesse a tanács és a hatóság tagjaival, hogy 
kis játékaikat bátran folytathatják a nagy köz­
tisztasági reform körül; de most, az adott hely­
zetben, időt és pénzt nem kiméivé, kell azon­
nal és gyorsan tenni a város tisztántartása ér­
dekében s nem szabad kímélni semmit és sen­
kit a veszély elhárítása érdekéből. Mert ha 
beüt a veszedelem és pusztulás s bebizonyul, 
hogy mulasztások történtek, a törvényhatóság 
és a közvélemény elzöpri azt, akit a mulasztás 
terhel.

Tegnap láttuk, hogy Rimler Károly pol­
gármester erélyes is tud lenni s felismerve a 
veszedelem nagyságát, bizonyára erélyes is lesz-

A tegnapi ülésen Hlatky Endre főispán is 
erélyesen felemelte szavát a mai állapotok el­
len s rámutatott, hogy bárminő nagy áldozat 
semmi, ha a veszedelem elhárításáról van szó.

Ilyen tekintélyes helyekről eredő komoly 
intelmeknek és utasításoknak, azt hisszük, meg 
lesz a kellő eredménye.

Szennyes a város.
Nagyvárad város közigazgatási bizottságá­

nak tegnapi ülésén, a polgármesteri jelentés 
kapcsán Sulyok István biz. tag felszólalt a ko­
lera elleni védekezés ügyében. A jelentés sze­
rint a hatóság megtette az óvintézkedéseket. 
Hiszi, hogy amit a közegészségügyi bizottság 
elrendelt, azokat foganatosították, azonban saj­
nálattal látja, hogy a köztisztaság tekintetében 
sok a kívánni való és pedig nem csak a peri­
fériákon, hanem a város közepén is. A város­
háza körül és a Szent László teret környező 
utcákon piszkos, botrányosan abszurd állapo­
tok vannak. Ezeket máskor sem volna szabad 
tűrni, annál kevésbbé most, mikor a kolera­
vész fenyeget. A hatóság nem elég erélyes a 
háztulajdonosokkal szemben. Kéri a polgár­
mestert, hogy ezen állapotok megszüntetése 
iránt intézkedjék.

Rimler Károly polgármester látja, hogy 
sok kívánni való van a köztisztaság terén; az 
utcákon sok a szemét, piszok, de a hatóság a 
mai szűk viszonyok mellett többet nem tehet. 
Ezután fejtegette, hogy ma is csak 26 utca­
seprő van, mint 30 év előtt és csak 12 locsoló­
kocsi áll rendelkezésre. Kidolgozott terv van a 
köztisztaság kérdésének megoldására, de ez 
százezrekbe kerül. A jövő évi költségvetésben 
jelentékeny áldozatot hoznak erre a célra. Je­
lenleg már 20,000 koronával többet költöttek 
a köztisztaságra, mint a költségvetés tétele. A 
köztisztaság kérdését alaposan előkészíti a ta­
nács. A folyókákkal van sok baj, mert a házi­
gazdák nem takarítják. Ezen a csatornázás se­
gít, amely már folyamatban van. A mulasztókat 
büntetik s jelenleg is 2000 kihágási ügy van 
folyamatban.

Dr. Moskovits József nincsen megelégedve 
a polgármester válaszával. Rendkivüli körül­
mények előtt állunk, rendkivüli hitelt kell 
igénybe venni. Erre a célra bárhonnan, kell 
pénznek lenni, s csak erélyes és céltudatos in­
tézkedés kell. Közegészségi kérdésben nincs 
párt, a törvényhatóság jóváhagyása nem ma­
rad el.

Rimler Károly ismét azt hangoztatja, hogy 
a reform 250,000 koronát igényelne. Most 
15—20 ezer koronát elköltöttünk s nincs lát-
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szatja. A város tisztántartásához 100 napszámos, 
60 hordó és ebbe;; lovak kellenek. Arnit lehet 
megtesznek.

Dr Kur linder Ede sem fogadja el a vá­
laszt. A kolera fenyeget, a kolera bizottságokat 
meg kellene mindenütt alakítani s tudni kellene, 
kik vezetik a védekezést, ha beüt a baj. Tu­
datában kell lennünk, hogy a veszély a nya­
kunkon van. Ei oly rendkivüli körülmény, hogy 
soronkivül minden óvintézkedést meg kell 
tenni: rendkivüli eszközökkel, rendkivüli költ­
séggé’. Mikor százak elhalnak, már késő. Várni 
nem lehet.

Rimler Károly ha kell, a tanácsot perma- 
nenciábin tartja Eddig az erélyesebb intézke 
désektől a pénz hiánya tartotta vissza, de ha a 
törvény hatósági tagoktól ilyen hangokat hall 
elmegy a legvégsőkig a köztisztaság rendezé­
sében.

Hlatky Endre főispán, mint elnök a vita 
főindokát abban látja, hogy a rendkivüli viszo­
nyok azonnali rendkivüli intézkedéseket köve­
telnek. A polgármester tévedt, mikor a jövő 
köztisztasági reformot sorolta fel. Nem erről 
van szó, hanem arról, hogy mit tegyünk a fe­
nyegető veszedelemmel szemben. A polgármes­
ter a felszólalásokból megérthette, hogy az az 
óhaj, hogy a köztisztaság tekintetében mindent 
kövessen el, ha százezer koronákba kerül is, 
a védekezés érdekében s ne riadjon vissza semmi­
től, hogy megmentse a várost a pusztító vesze­
delemtől, ami milliókra menne, ha pénzértékre 
lehetne átvinni. (Helyeslés.) A városi tanács bá­
torságot vehet, hogy itt áldozat kímélésről nem 
lehet szó, hogy a veszély korlátoztassék. (He­
lyeslés.)

A jelentést tudomásu’ vették.
Rendkivüli tanácsülés.

A közigazgatási bizottság ülése után nyom- ’ 
ban rendkivüli ülésre hívta össze Rimler Ká- ! 
roly polgármester a tanács tagjait. 1

A polgármester ismertette a közigazgatási 
bizottságban történteket s hogy a mai köitisz- ‘ 
tasággal egyáltalán nincsenek megelégedve, ö 
is látja, hogy az utcákon bokáig gázolnak a ; 
szemétben. A közigazgatási bizottságban kije- ä 
lentették, hogy nem kiméivé ezreket, csak a 
város minden utcája tiszta legyen.

Komlóssy József tanácsos akkor fogadná 
el a kijelentést, ha azt járványbizottság hozná, 
de a kötigazgatási bizottság arra nem jogosult, 
ö azt indítványozza, hogy a köztisztasági fel­
ügyelő, a kerületi r. biztos és a főorvos jár­
janak fel minden utcát s jelentsék be, mit kell 
sürgősen tenni.

Kőszeghy József főmérnök kijelenti, hogy 
a folyókák kikövezését és minden utca locso­
lását nem lehet keresztül vinni. Jelentést és 
javaslatot tesz, hogy a rendezés mennyibe 
kerül.

Rimler Károly: Egyes utcák telve szemét­
tel. Itt nem jelentés kell, hanem azonnal min­
dent tisztítani.

Kőszeghy József: Ezt lehet, de sok pénzbe 
kerül.

Dr Thnry László: A háztulajdonosok nem 
takarítják a folyókákat, járdát. Ezen kell szi- 
goruan változtatni.

Rimler Károly indítványozza, h< iy a vá­
ros köztereit s egyéb helyeit, a a miatt
annyiszor, amennyiszer szükséges kell ta­
karítani, tekintet nélkül a költségekre s erre a 
főmérnök utasittassék s hata maztassék fel.

Lukács ö lön nem lát okol, hogy a költ­
ségvetésen kívüli eszközökkel dolgozzunk. De 
tekintettel a helyzetre, ahol szükséges, meg 
kell tenni az intézkedéseket. Elfogadja Kom- 
óssy indítványát.

A közigazgatási bizottság ülése.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

tegnap, csütörtökön délután tartotta rendes 
havi ülését.

Z/Azééy Endre főispán elnöklete alatt jelen­
voltak: Rimler Károly polgármester, Bordé Fe­
renc, dr Tnury László, Suyok István, Varró 
Domokos, Kiss István h. tanfelügyelő, dr Mayer 
László, dr Moskovits József, Rimanóczy Kál­
mán, Sztancsics Árpád kir. ügyész, Németh y 
István, dr Adorján Emil, Mihelfy Lajos, dr 
Kurländer Ede, dr Molnár Imre.

A polgármester havi jelentéséből közöljük 
a kövtkező adatokat:

A közegészségügy augusztus hónapban 
igen kedvező volt s a születések 37-el múlták 
felül a halálozások számát. A fenyegető kolera­
vész elhárítása céljából a közegészségi szak­
bizottság által javasolt intézkedéseket megtet­
ték. A járványkórházban 20 beteget ápoltak, a 
gyermekkórházban 82 fekvő és 397 bejáró be­
teg nyert gyógykezelést. Született 76 fiú, 89 
leány, összesen 165 gyermek. Elhalt 70 férfi, 
58 leány, összesen 128 egyén. Elhalt óváro­
son 18, Olasziban 20, Váralja-Velencén 29, a 
kórházakban 61. Ö: éven aluli gyermek 50 
haltel.

A közbiztonsági állapot kielégítő volt. A 
kőműves sztrájk még tart. Lopás 95. sikkasz­
tás 20, jogtalan elsajátítás 8, csalás 5, vagyon 
rongálás 5, veszélyes fenyegetés 10, tűzvész 
okozás 2, súlyos testisértés 22, könyü testi 
sértés 32 fordult elő. Letartóztatva volt 42 
ezek közül eltoloncoltatott 29. Kihágási felje­
lentés 400 tétetett.

Az adók augusztus havi bevétele jó volt.
Kiadatoit 29 iparigazolvány, megszűnt 6 

iparüzlet.
A jelentést tudomásul vették.
A közigazgatási bizottság feliratban kérte 

a minisztert, hogy a Nagyvárad—Budapest kö­
zött közlekedő gyorsvonatok gyorsitassanak, 
különösen a megállási idők apasztásával és 
kissebb megállók beszüntetésével. A keresk. 
miniszter leiratban értesíti a közigazgatási 
bizottságot, hogy a kérelmet nem teljesítheti, 
mert a gyorsvonatok már a maximális gyorsa­
sággal közlekednek; megállóhelyek beszünte­
tése és a megállási idő.c rövidítés- csak per­
cekre menő nyereséget eredménye ne.

A nagyváradi orth. izr. hitközség polgári 
iskolájához az iskolaszék egy olyan gymnaziumi 
képesítéssel bitó tanárt választott, aki latinból 
és görögnyelvből van képesítve. A kir. tan- I 
felügyelő javaslatára a kötigazgatási bizottság 
a álasztást megsemmisítette.

Még több apróbb ügyet intéztek el.
Az ülés végén Sztancsics Árpád kir. 

ügyész midőn ez alkalommal először van a 
közigazgatási bizottságban, hálával emlékezik 
meg a miniszterről, hogy ebbe a szép városba 
helyezte s hogy tagja lehet ezen közigazgatási ' 
bizottságnak.

Elnök ő főispán örömmel üdvöz i az uj 
•<ir- ügyészt a közigazgatási bizottság tagjainak

sikkasz-

tűzvész

A tanács elfogadta a polgármester indít­
ványát, a Komlóssy pótlásával együtt. Egyben 
felhívják a főkapitányt, tekintettel a közigaz­
gatási bizottság állásfogia ására, minden esz­
közt rendelkezésére bocsát a tanács, hogy a 
folyókák naponkint takarittassanak s ezért fe­
lelőssé is teszi. A rendőrlegánység a köztiszta­
ságra kioktatandó s a kerületi biztosok szi­
gorú felügyeletre utasittatnak. Elrendeli a ta­
nács, hogy a közegészségügyi kihágásokat so­
ronkivül intézze el a rendőrség.

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.

TORNA ÍZIPŐK
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Kisasszony napja
A Boldogságos Szűz Mária születésének 

emléknapját üli ma a katholikus egyház. Az 
Istenanyának a születésnapja nagy örömün- 
nepe az egyháznak.

Méltán énekli az egyház a mai ünnep vc- 
csernyéjében: »A te születésed, oh Isten szent 
szülője, örömet hirdetett az egész világnak.« 
Benne az ég angyalainak egy királynő, nekünk 
földi zarándokoknak pedig egy szabadiiónő, 
egy anya szüleit Szűz Mária Jessze törzsének 
azon hajtása, mely arra volt kiválasztva, hogy 
a világ legszentebb gyümölcsét teremje, az 
emberiség Üdvözítője tőle származzék. Az igaz­
ság napjának hajnalpirja ő, mert belőle kelt a 
megigazulás napja, Krisztus, Istennek egyszü­
lött Fia.

Kisasszony napja egyúttal péntekre esvén, 
a mai örö nünnep a böjtöt megszünteti. Az 
ünnep alkalmából a szent misék és prédiká­
ciók a szokott időben fognak megtartatni.

A közeli Szent-Jobbon ma búcsú ünnep 
van, melyen közel és távolból igen sokan vesz­
nek részt. Biharmegyében régidők óta a szent- 
jobbi búcsú a legnagyobb. Az ünnepélyes mi­
sét Spett Gyula apátkanonok, a szent beszédet 
pedig Hágen Ferenc kinevezett székelyhídi 
plébános tartja.

* A megyés püepök itthon. Gróf 
Széchenyi Miklós v. b. t. t., megyés püspök a 
tegnapi gyorsvonattal Nagyváradra hazaér­
kezett.

* Személyi hírek. Rimler Károly pol­
gármester ma Sopronba utazik a polgármes­
terek kongresszusára, — Lukács Ödön tanács­
nok holnap utazik Sopronba, hogy szintén 
résztvegyen a kongresszuson.

* A« Emke jubileuma. Az Etnke 25 
éves jubileuma ma nagy ünnepségek keretében 
fog lezajlani Erdély hires székvárosában Ko­
lozsváron. A jubileumi ünnepségeken úgyszól­
ván az egész ország képviselve lesz. Nagyvá­
radról is számosán vasznek részt a nevezetes 
ünnepségen. Mailá'h Gusztáv erdélyi püspök 
felkérésére az ünnepélyt megelőző szent mi­
sét Fetser Antal felszentelt püspök, püspöki 
helynök fogja mondani. Fetser Antal már a 
tegnap déli vonattal e utazott. A fővárosból a 
kormány képviseletében gróf Zichy János val­
lás és közoktatásügyi miniszter u azott I«. A 
miniszternek az esteli gyorsvonattal kellett 
vo.na Nagyváradon keresztül utaznia, azonban 
a közbejött akadályok miatt a miniszter Buda­
pestről csak este 9 órakor indult és igy Nagy­
váradra csak éjj-1 2 órakor érkezett ér pedig 
Berzeviczy Alberttel. Az esti gyorsvonaton 
mely nagy késéssel robogott be a pályaudvarra 
Kálmán Gusztáv, S’éll Kiírná-, Rako-szky
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János, Bernáth Ernő erkeztek. A vendégek a 
megérkezéskor nem szállottak ki az étkező 
kocsiba mentek át és vacsorához ültek. A 
vonat Nagyváradon sok utast vett fel, akik 
szintén a jubileumra utaz ak s ezzel tovább 
folytatta útját Kolozsvár felé, hova az éj folya­

mán meg is érkeztek. Nagyváradról a mérnök 
egylet képviseletében Pekanovits Imre főmérnök 
utazott el a jubileumi ünnepélyre. Ő felsége 
az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület 
három vezető ti.-ztviselőjét kitüntetésben része­
sítette. Az alelnök-főtitkárnak, P kai Sándor 
Józsefnek m. kir. udvaritanácsosságot, Szekula 
Ákosnak, az Emke eilenőrjének magyar ne­
mességet >Bácskulai« előnévvel, végül Bereg­

szászi N. Lászlónak, az egyesület főkönyvelő, 
lének aranyéremkeresztet adományozott. A ki­
tüntetések valóban kiváló embereket értek.

* Egyházmegyéi hírek Géczy József 
ujmiséspapot Gyulára káplánnak nevezte ki a 
püspök. Klittghammer Miklós ujmisést pedig a 
betegeskedő Szilágyi Rudolf lelkész kisegíté­
sére Ilosvára rendelte.

* A vegyvixsgAló intézet veietése- 
Nagyvárad város vegyvizsgáló állomásának ve“ 
zetésére, a pályázók közül dr Rosinger Artur 
oki. vegyész neveztetett ki, a földmivelést gyi 
miniszter azonban kifogásolta a kinevezést, 
mert Rosingernek nincs meg az előirt egy évi 
gyakorlata. Az újabb felterjesztésre setr. en­
gedett a miniszter, hanem Rosingert egy évi 
gyakorlatra utasította, s erre az időre egy meg­
felelő oki. vegyészt bocsát a város rendelkezé­
sére, hogy a város által megnyitandó intézetet 
vezesse.

* Biharmegye védekezése kolera és 
tífusz ellen. Biharmegyében szerte a falukban 
ijjesztő piros plakátokról szól a hatóság a la­
kossághoz. Minden községházán ki van füg­
gesztve a hatalmas figyelmeztető plakát, hogy 
a kolera veszedelme fenyeget. Az alispán ren­
deletére készültek ezek a figyelmeztetések. Nem 
riasztó kétségbeesést szülő rémhírek azok, amik 
a nagy piros papirról szólanak a lakossághoz, 
hanem óvatos, higgadt hangú tanítások, melyek 
főként a tisztaságra és helyes életmódra ok­
tatják a fenyegetett népet. Amig az alispán e 
rendelete állandóan szemük előtt van az embe­
reknek, addig a főszolgabirák vasmarokkal 
hajtják végre a kolera elleni védekezés intéz­
kedéseit. Az elöljáróságok, főszolgabirák állan­
dóan utón vannak és az orvosokkal ellenőrizik, 
hogy foganatositják-e a rendeleteket. Ismét meg­
újultak ennek folytán azok a nagy tisztogatá­
sok, melyek az elmúlt évben folytak várme- 
gyeszerte. Minden községben rendbe vannak a 
járványkói házak és készenlétben vannak a fer- 
tőtelenitők. Ez a rendelet, mely az orvosoknak 
és a főszolgabiráknak szól tegnap lett kiadva 
az alispántól. A kolerával egyidejűleg a tífusz 
ellen is állást kellett foglalni a vármegyének. 
Az utóbbi napokban ugyanis csaknem minden­
nap érkezett jelentéi az alispánhoz a várme­
gyéből, hogy hol itt, hol ott fellépett a tífusz. 
Különösen a székelyhídi és érmihályfalvai járá­
sokból jött több jelentés ezzel a szomorú hír­
rel. Az alispán a jelentések alapján kiadta a 
rendeletet a megfelelő óvintézkedések fogana­
tosítására. Különösen kiemelte az alispán a tej 
árusítására vonatkozó óvintézkedéseket, mert a 
tej legalkalmasabb terjesztője a tífusznak.

* Kolera Béoaben. Jager Mária, egy 
dunai gőzhajó kormányosának a felesége, aki 
tegnap Bécsben ázsiai kolerában megbetegedett, 
ma reggel öt órakor meghalt. Három gyerme­
kén, három, öt- és nyolcéves fiain ma az 
ázsiai kolera tüneteit konstatálták. A bécsi 
hatóságok ötnapos vesztegzárt rendeltek el a 
Magyarországból érkező hajókra, melyeket sárga 
»ászlóval megjelölt helyen kü önitenek el.

* Képkiábitás a megyeházán. Istvánffy 
Gyula festőművész, akit már több Ízben volt 
módjában a nagyváradi közönségnek előnyösen 
megismerni képei után, most ismét Nagyvá­
radra jött. Tegnap beadványt intézett az al­
ispánhoz, akitől a vármegyeház nagytermét 
kéii egy kiállítás rendezésére. A kiállítás a 
megyei közgyűlés után lesz.

* Automobil állomások Nag-yvára­
don Heller Gyula bejelentette Nagyvárad vá­
ros tanácsának, hogy hat automobillal automobil­
bérkocsi ipart akar Nagyváradon űzni. Kéii, 
hogy megállóhelyeket engedélyezzen részére a 
város és pedig a Bazár és színház között, a 
Szent László templom mellett és az olaszi vas- 
ütállomásnál.

* 350 éves nyomda. Debrecen legré­
gibb nyomdája, a városi nyomda, szept. 13 án 
jubilálja fönnállásának 350 évfordulóját. Ebből 
az alkalomból a városi tanács nagyobbszabásu 
ünnepséget rendez, amelyen A'ovács József pol­
gármester és Szávay Gyula, a Vidéki Hírlap­
írók Országos Szövetségének elnöke, tartanak 
beszédet. A nyomda 350 éves történetét Csűrös 
Ferenc tanár ismerteti, aki könyvet irt a vá­
rosi nyomda történetéről. Ez alkalommal a 
Vidéki nyomdatulajdonosok Országos Szövetsége 

Debrecenben tartja ez évi rendes közgyűlését.
* Lányi hadnagy Debrecenben Lányi 

József (Lantzdorfer) honvédhadnagy, aki a múlt 
napokban átrepülte saját szerkezetű monoplán­
ján a Balatont, a jövő héten, szombaton Deb­
recenbe megy Serényi Gusztáv aviatikus tár­
sával, hogy ott is megszemlélje a terepet és 
esetleg felszállási mutatványokkal gyönyörköd­
tesse a közönséget. Lányi először a Dunántúl 
vidéken mutatja be magát és csak ezután száll 
fel Debrecenben. A terepszemlére apósa, 
Géczy Géza püspökségi mérnök is átrándul 
Debrecenbe.

* Az ipartestület és sztrájkok. Az építő­
iparosok orsz. szövetségének azon indítványát, 
hogy módosítsa az ipartörvénynek a munkaadók 
és munkások közötti viszonyra vonatkozó ré­
szét, különös tekintettel a sztrájkokra, Nagyvá­
rad városa tudvalevőleg az indi'ványt kiadta 
véleményezés céljából a nagyváradi ipartestü­
letnek és iparkamarának. Az ipartestület már 
beterjesztette véleményét a városhoz s igen eré- 

I lyes hangon kél ki a szakszervezetek ellen vé- 
leményébtn. A vélemény eléje a következő: »A 
beterjesztett indítvány az ország iparos és ke­
reskedőinek egy igen foútos kívánságát képezi, 
mert az 1884. évi XVII. t.-c. ipartörvény — a 
kezdet óta éppen a munkaviszony szabályozá­
sát hagyta megtorlás nélkül, illetve éppen ez 
volt a törvény leggyengébb oldala, mely az ipa­
rosokra és a munkáltatókra a teljes janyagi fe­
lelősség mellett nehezedett, mig a munkásokra 
nézve a törvény szabályozó szigorú szakaszt 
nem hozott.« Ezután részletesen foglalkozik a 
sztrájkok káros voltával s rámutat a mcst folyó 
kőműves és ács sztrájkra, amely világosan mu­
tatja, hogy a munkásvezérek hatalmi kérdések 
miatt kergetik sztrájkba a munkásokat. Szüksé­
ges tehát, hogy a munkásokat is terhelje er­
kölcsi és anyagi felelősség. — Az ipartestület 
külön indítványt is terjeszt a városhoz, hogy 
Írjon fel olyan törvény alkotásáért, amely a 
munkaközvetítést kivegye a szakszervezetek 
kezéből és azt az ipartestületekre vagy iparka­
marákra bizza.

* Kecskeméten löldrengés volt. Szer­
dán este 9 órakor — mint Kecskemétről jelen­
tik — a városon közepes erejű fö’drengés vo­
nult végig, amelyet földalatti moraj kísért. Igen 
sokan az utcára futottak, többen nem mertek 
a lakásukban maradni s az udvaron vetettek 
ágyat éjszakára. Ma hajna'i három órakor a 
földrengés gyöngén megismétlődött.

A kórház alapszabályai. Biharvár- 
megye törvényhatósága nemrégiben módosította 
a kórház alapszabályait. Az alapszabályokat teg­
nap jóváhagyta a belügyminiszter.

Baleset az Emilia malomban. Szabd 
István malmi munkás az Emilia gőzmalom 
egyik alkalmazottja egy csiga forgóját olajozta, 
meg, miközben a forgó jobb kezét elkapta és 
leszakította. A telefonon előhívott mentők se­
beit bekötözték és a biharmegyei közkórházba 
szállították. Sérülése súlyos.

* Agyonforrázta a felesége. Súlyos 
égési sebekkel szállították be tegnap a bihar­
megyei közkórházba Jeneszku Miklós, tötösi 30 
éves napszámost. A szerencsétlen embert, amig 
aludt, a felesége úgy leforrázta forróvizzel, 
hogy tegnap délre a közkórházban meghalt. A 
bűnös asszonyt, aki tettét tagadja, a csendőr­
ség letartóztatta és a tegnapi nap folyamán át- 
kisérte a kir. ügyészség fogházába.

* Bál a Püspök-fürdőben Ma este bál 
lesz a Püspök-fürdőben. Kernács János, a fürdő 
népszerű, agilis bérlője minden előkészületet 
megtett, hogy a fürdő vendégei kellemesen, 
vidáman mulassanak a kisasszonynapi bálon. 
Nagyváradról több nagyobb társaság fog ki­
menni a bálba s igy annak sikere előre bizto- 
sitvi van. A Püspök-fürdőben jelenben nagy 
számú előkelő közönség nyaral, akiknek névso­
rát itt adjuk:

Lévi József kereskedő Nagyszalonta, Löte 
József egyetemi tanár Kolozsvár, Kalocsay Gusz­
táv plébános H.-Szoboszló, Ficzek Jenő tkpénzt. 
titkár Nagyvárad, Pesthy Béla magánzó és neje 
Nagyvárad, szentgelisztyei Nagy Lajos és neje 
Debrecen, Hirsch Adolfné és Ikász Lilli Sár- 
közujlak, Nicziglemszky Miksáné alezredes neje 
Kolozsvár, Ujházy Antal irodaigazgató Nagy­
várad, Szemes Imre tanfelügyelő Nagyvárad, 
Szemes Ilonka Nagyvárad, özv. Algay Ferencné 
és leánya Miskolc, Czotürger Ferencné magánzó 
Nagyvárad, Winkler Józsefin magánzó Nagy­
várad, Vadász József kocsigyáros neje és csa­
ládja Nagyvárad. Piller P. Pálné kereak. neje 
és gyermekei Üllő, özv. Majercsik Ferencné, 
Nagyvárad, Majercsik Lenke Nagyvárad, Badics 
Elek gyógyszerész neje és leánya Csaba, Ko­
vács Ida magánzó Nagyvárad, Olyüs András és 
neje Sarkad, Balog Sándorné és leánya B.-Gyula, 
Mezey Mária B.-Gyula, Jenei Imréné földbirto­
kos Csökmő, Goldbergtr Dc-zsőné kere.-k neje 
Nagyvá ad, Berkovits Adolfné Nagyvárad, 
Szenessy Zsigmond káplán Miskolcz, Vük 
Adolfné Szarvas, Weiczner Gyuláné Szarvas, 
Bagossy Mihály és családja Nagyszalonta, 
Kiss Imre építész és családja Nagyszalonta, 
Zajgha Béla tanító és neje Pusztafáss, Petrá- 
sovits Jánosáé tanító neje Bibar-Keresztes, 
Szabó Emil gyógyszerész és neje Szalonta, özv. 
Schwarcz Adolfné kir. tanácsos neje Temes­
vár, Schwarcz Malvin és Margit Temesvár, Ve­
ress Lajos építész B. Ujfalü, dr Reisz Miksáné 
orvos neje B.-Csaba, Olasz Gyuláné törvszéki 
biró özvegye Nagyvárad, Balogh Mihályné föld­
birtokos Szalonta, Balogh János földbirtokos 
Szalonta, özv. Kállay Gyuláné magánzó Nagy­
várad, özv. Póhl Józsefné magánzó Nagyvárad, 
özv. Klein Lázárné és szobalánya Budapest, 
Boross Jakabné ékszerész neje és gyermekei 
Nagyvárad, Gaál Kálmánné földbirtokos neje, 
Nagykároly, Bodó Imréné kereskedő neje Nagy­
várad, Modor Vidorné huszárhadnagy neje Dés, 
Virnm Béla intéző és neje Püspökradvány, Bar- 
tolffy Mártop földbirtokos Mezőberény, Fecske 
Márton é= '’ je Szarvas, Bohus János földbirt. 
Csaba, r ; Imre gazdálkodó Szeghalom, 
Hrabovszky-* János földbirtokos Csaba, Széli 
József és neje Csatár, Uhrin János földbirtokos, 
Csaba, Faliczky Béla gépész Fugyivásárhely, 
Cséke Ferenc fö’dbirt. Sarkad, Szentmiklóssy 
Lajosné Nagyszalonta, Bogdán János festőmű­
vész Sz. Somlyó, Buherl Ferencné Arad, Mihály 
Ernőné gyógyszerész Bihar, Kohn Mártonná és 
leánya Békés, Mózes Mihályné és leánya Deb­
recen.
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véleményét kkl italhoz. Az elől-
nap érkezett be a. P ^ta| e|mondot
járóság jelentése szerint a g^.^ g Napi.
lak minden tekm e b^ gyű tóga- |
r-nden van a kerítéseit gyűjtötték
tás. Eleinte a ‘kóhá.a * hátakra es
fel, majd ezze mn ^zdálkodók hálóikat, 
sxőllőkre vetették ki g jaU A betörések ,
A verekedések is tg gz n trőszakos a
sem ritkák. Ezen k‘^ körül lógta I
nép. 1907-ben munkásait és
gróf Stubenberg uréda ma na 
követelték a gróftól, hogy b^ tlím,yróság eme 
mert azok nem s’OC,al^k‘ ly’bidi főszolgabíró is 
jelentése alapjan a széké y 
Véleményezi a kérelem teljesítését.

• lUMia A rendőrség a m^od’U,’ nagfz 
vásárt megelőző razziát ^bój Jebu-
ingyen szállókból, a ’á^’ég‘^r7 tengődő 
ÍSaír-k;-^j; ithety-rés fogU'^ás 

tlletőségi 

helyükre toloncolták.
— x Itt a vadázxatH Ha élvezettel 

(onwerét és patron szük- akar vadászna, úgy tégy en,berné),P mert nem 
ségletét szerezze szakem Je
mindegy az, hogy csak szakértő
gyen, hanem fonto., ^\ac<viuk magunkat S.1 kgy« kés..«., »; (’ö, s 
félrevezetni hangra £s _ ha ilyeneknek
desen későn bánjuk ~ eredeti gyári
telilünk. Sa,®er‘íé.® íegJábbá a legelső rendű 
árban árjegyzék szerint, apANYÍ JÓZSEF 
gyárosok ‘e^"e’aCtSók er^dtb árban M. kir. 
CSr wíi>»

, enid. 4.
Bémer-tér 3.

lepizlésesebb kivitelben

»8 motor, JllHgtt«1’ 
legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN

Vrt sitéa Vevő közönségünk nagyobb Ért sitea. ve _ ytca 4Ö
ail elárusító üzle-

Sít. János-1. 1. ,
'Telefon 556. Készítek , a
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TlUlÓsIhlS •
Tudatni kívánomq'*^^"tSretőSiközséggel,hogy 
mel és az elegáns ruhákat szert . X„_xo', m
a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi 
választékkal rendelkezem, 1 ogy Mr y 
céggel felveszem a versenyt ugys^n 
táskán is, ami a saj.it ve

Nagybecsű pártfogást k< r

FRIEDLÄNDER

s“5“«11 41 Telefon 11 -41• Telefon 11 -h-a ———-—-—

Q--------- - ------- -

I

petróleumra. Átalakításé* » . csenH5
lása, villamos motor, világit» omL'DX’ 
berendezések a 1 v
ADOLF.

x ]__
kényelmére szeptember 1-én

Dr «bál
tét rendeztünk b»-. HetjD 2 Qja.
1. Gyárépületben, Ko^1}‘utca ír.«á,-
-ziban, Bémer-tér es Rákóczi-ut 
épület.) 3. Zöldfa-utca 40. íz.
äX Ä““ M.r 
kovitß Feika» éB Tea cipő es csizmagy.tr 
r.-.. Nzpyvérad. Telefen 417. sz.

JtXXXXXXXX XXXXfrXX XXXXXXXXXXXXXXXXg

ölgyeim'. !
kxsS

. 2. OU- 
sarok (Bazár- 

alatt lesznek, 
szabott eredeti

xxxxx 
X X

- I • Háxveíetönöi állást keres szeptember I
I re “RV középkorú róm. kath. unnö, papi j 

házhoz vagy magános úrhoz vidékre is elmegy. |
I clime’a kiadóhivatalban megtudható.

” m káposzta, repeze és IElsőrendű őszi borsó kapható

ékszerész, arany és ezüstmuves üzletet 
»„ivó év május 1-én helyese át 
miS az Tpitkezés tart Nagy­
várad Rákóozi-ut 5. sk. Veiszlon s 
házba, ’az Orsolya zárda templomává! 
.. szemben.

Borgida Béla és Tsa czégnél.
Nagyvárad. Telefon 974. sz.|

gg na-

H

>5ti
M»I

R
Í.4
fiiS

a a

0 ü) 
g

a n

Szekrényágy 3 matraccal 20 
SodronybeVát 10 korona 
Rézkarnlss * korona

korona 3t'

I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
I Kőim Adolf ;
I vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca | 
| —----  10 sz. Telefon 886. ------

TÁVIRATOK.
Héderváry a király előtt

Budapest, szeptember

Radó és Kertész
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, I
női ---------

ki leltár miatt nagy occa~ 
siót rendez, hol a következő cikkek 
keruin k olcsón eladásra.

Mosó grenadinok. batistok, selymek, 
pouplinok, ruhavásznak francia• d£lal™ > 
ruha díszek és még sok ™ás .
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg 
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

Budapest, szeptember 7
'Saiát tudósilónktól.) Héderváry mi] 

niszterelnök . jövő hét elején fog mes 
jelenni audiencián a király előtt. A 
halgatás most már befejezett tény.

A jövő hét programmja és a 
választói jog

Budapest, szept. 7.

(Saját tudósítónktól.) A 
pártok vitarendező bizottsága tna <1«3 
ülést tartott, melyen a jövő heten ko 
lendö taktikát állapítottak meg. AI 
Setlenségi pártok megb.zasábóI MM« 
Ferenc elnöklete alatt tárgyaim fogják Xztói jog relormját metyetugyanc^ 
a délelőtt folyamán határoztak e. 
sulh Ferenc a tárgyaló lizottsag 1.

„„ i Albert grófot, Batthyány 
grófot, Barabás Bélát, Baross ’ 
Bizony Ákost, Dézsi Zoltánt, Kallay U 
Kelemen Bélát, Mezősi Belát, 
Gyulát, Sághy Gyulát, Szentiványi Árpád 
es Tóth Jánost jelölte ki.

ponyi

Legszebb

Újabb kolera Sülyön
Pozsony, szept. >

(Saját tud.) Süly községében, ab' 
a házban, ahol Csiba Gyula es Vir 
kolerában meghaltak, ma egy 6 t. 
Ralázsóvits Teréz nevű leány koierag 
nus körülmények között megbetege e

x

x

Kelim, gobelin és
Smyerna újdonsága­
imra felhívom figyel­
müket. Okvetlen néz­

zék meg.

[tÁTRAY GUSZTÁV |
I Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. g
Lxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

x

Felöltők
Blúzok és 

Ruhaszövetek

flegmáit
áruházában, BÉMER-TÉR.

335 kidőlt katona
Budapest, szeptember - 

(Saiát tudósítónktól.) A 26-ik gyal 
ezred ma Tatatóvárosból kiindulva 
órán keresztül tartó erős menetelést1 t 
tott víz nélkül! helyen, ember kic 
közölt. A legénységből 335 ember kio 
akik közül 1 meg is halt.

I

csizmagy.tr
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A portugál ellenforradalom.
London, szept. 7.

Londonból tegnap hadihajók indultak 
el Portugáliába.

Lieexabon, szept. 7.
A kormány köreiből származó értesü­

lés szerint a monarchist! felkelők csapata 
még spanyol földön van és csak egy kis 
része tört be tegnapelőtt az országba. A 
monarchisták vezére Goncieros volt por­
tugál kapitány, aki a hgközelebbi napok­
ban kétségtelenül újból meg fogja kisér­
teni az országba való benyomulást. A 
kormány egyelőre 5000 cirbonarit kül­
dött az északi határra, de tegnap este 
már egy hadtestet mozgósítottak. A mi­
nisztertanács 2Í óra óta permanenciá- 
ban van.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 846’50 
Osztrák hitelrészvény — — 653'— 
Jelzálogbank — — — — 488'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 576 — 
Salgótarjáni kőszén ■—■ — 682’ — 
Osztrák államvasut részvény — 741 — 
Közúti vasút — — — — 812' —
Rimamurányi vasmű — — 692 — 
Városi vasút — — — — 420.—
Beocsini cement — — — —.—

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD -PÜSPÖRFÜRDŐ.

NAGY VÁR AD-FÉLIX FÜRDŐ.

(reggel d. e. d. U. | d. u. este

Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 1 4 50 8 10
V.-Velence » 8 00 10 00 2 20 5 00 8 20
Rontó . [816* 10 16 2 36 5 16 8 44
Pűspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 8 49

PÜSPÖKFÜRDO-NAGYVÁRAD.

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29
Ronto . 9 04 11 04 j 3 24 6 04 9 34
V.-Velence » i 9 17 11 19 8 37 6 17 9 47
Nagyvárad érk. j 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

Igazságszolgáltatás.
Ügyészi helyette* Vaskóba. Az igaz­

ságügyi miniszter tegnap értesítette Biharvár- 
megye törvényhatóságát, hogy Beliczay Andor 
szolgabirót az ottani járásbírósághoz ügyészségi 
megbízott helyettessé nevezte ki.

NYILTTÉR.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

j.

t
jer 7. .
ry mi]
? meg'

A ki­

es a

;ept. 7. 
ptlenséj 

délelö| 
n kővé

A íü| 
Kossuí 

fogják 
gyancsa 
el. Kniú 
igba 
iy lslV! 
ä IslV ß 
lay Ut 
t, 
Ö Árpád

gFOG AK.g
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikiviteiben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Foflm ütemében 
o-Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Festete Sassal szemben

KÖZGAZDASÁG.
Or*s. vásír Biharkoreaztesen. B har- 

keresttes községben 13-án országos kirakodó 
és állatvásár lesz, amelyre vészmentes helyről 
minden állat felhajtható.

I Építők figyelmébe. I
I 60-70 darab I 
fl tölflyfa oszlop eladó Várad- I 
| Velence, Szölös-u. 8. szám, |

IBMi  ■mini iiw i ii iw w ni ■■■ 11111111 ni mi ■■mi ■■■< 111 innrr~~

Bumbera István |
■ papi- és polgári szabó ----

NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
ai litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

* Csak bezárólag sreptembor 15-ig közlekedik.

j d. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 1Ő 00 2 20 5 00 8 81
V.-Velence » 8 10 10 10 2 30 5 10 8 41
Rontó 8 16 10 26 2 46 5 26 8 56
Félix-fürdö érk . 8 33 10 88 2 53 5 83 9 03

FÉLIX FÜRDŐ —NAGYVÁRAD.

Félix-fürdő ind. 8 40 10 30 8 00 5 40 9 10
Rontó » 8 47 10 46 3 07 5 47 9 17
V.-Velenee 9 00 10 59 3 20 6 00 900
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 30 6 10 9 40

I íhá?. ító Mt®i
Ä Bih ar m egy el Gazdák aíu és Hitelintézete rt.

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.
Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok Ál­
landók 50'°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek melleit.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodik, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 

i törlesztés mellett.
Jelzálog és törlesztései kölcsönöket folyó­

sít házakra és földbirtokokra iet

n
sxept. 7

jn, ab 'í

és Vir

A berettyóujfami vá*ár Berettyóúj­
falu kötségbrn a legközelebbi országos vásár 
október hó 4 és 5. napján fog megtartatni és 
pedig: első napon juh és sertés, második na­
pon ló és szarvasmarha. Mindkét n-pon kira­
kodó vásár.

gy 6 év 
kolerag 

legedet*.I. Borgida Béla és Társa jelentése
Gabona üxlet.

V
itember '

i-ik gyal 
indulva 
telelést t 
ek heg 
nber kid

Budapesten
A gabona tőzsdén tegnap szilárd volt az 

irányzat. Készáru forgalom százhúszezer mázsa 
10 lillé'rel magasabb árak mellett.

Határidők zárlata :

Apr lisi búza (1912) — —
Októberi búza — — — —
Októberi rozs — — — —
Októberi zab — — — —
Májusi tengeri (1912) — —

12 16
11 93
1033
9 45
8 39

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kúfcat akarnak, forduljanak:
Hárkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAI), Pereces-ntcn ». naAm.

Szép, tartós és jól főző

il

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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IMZ AMERICA! HÓ HOILÁMÍ 
. LEGJOBBAN VEBBKEZHETONiS
TARSOLY és
IRISZTÓ ■gaaggaMg;
FÜRDŐ
kádjaiban. WIH'

- SZ: 2 3 4 ■
1! -, Kan 36.- 40.-48- -*-'- i. ■ - -~.s: *“* . 7Q« • . I 1 .

Telefon: 629. Telefon: 629. sz.

PAL SANDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ntcra 49. saáin.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készitését és portál munkákat.
Jó és ízléses munkáért jótállók.
Telefon. 629. se.

LANGEN és WOLF motorgyár
Fióktelepe: Nagyvárad, Kossuth-utcza 7-ik szám.

Telefon-interurbán: 10—74. Telefon-interurbán: 10—74.

Eredeti világhírű OTTO motorok.
Szakmérnök kiküldetése díjmentes. Kérje díjtalan árjegyzékeinket.

Telefon. 629. sz.
192

Dajkovits E,
1 é n yi r o ti il j á b a n 

Sas palota

esküvői felvételek a leg-
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

Benzinmotorok és lokomobilok. Szivógáztelepek. 
Úti mozgonyok. Eredeti DIESEL nyersolajmotorok. 
Teljes cséplőgarniturák. Leipzigi famegmunkáló­
gépek és asztalos műhely berendezések. Teljes 
malomberendezések, gazdasági malmok és takar­
mány-kamrák. Gazdasági gépek. Téglagyári és 

ipari berendezések.

Jég és hűtőtelepek. Műszaki cikkek
llandó gépkiállítás

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol 
1 » francia szájvíz

» száj szagtalanító
tubus dr Heyder fogerér»

» Thymol >
» Stomatin

„^gely Odontin togpasutu

1
8
i
1
1 drb Odontin betét

üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette liufflanür
» francia brillantin
» folyékony brillurAi
> valódi dió olaj
» ... iuvoaat

drt> bajuarkötő

i 
i 
i 
i 
i 
i 
1

74 kr.
26 .
50 >
50 .
20 >
20 .
55 .
36 .
98 .
35 .
80 >

lő, 22, >
50 .
10 »
7b .

16. 20 3b .

1 üveg Kerpel kéafinomátó
1 tégely Margit crém

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

> amerikai porcelláu púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajsze» hajhullás ellen 
fekete ehampoe
rúd rozsa Glycerin szappan

1
1
1
1
1
1
1
1
8 drb francia ibolya szappan

» Kielhaueer ibolya glyceuín saappan
» > Speick amppan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
* Beloderma káafinoraifrj

1

1

1
1
1
1
1
1 frvegtégoly tejcrém

38 kr.
40 .
65 »
65 .
88 >

frt 20 »
50 »

frt — »
12 .
20 .
50 >
28 »
28 »
88 *
28 >

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
surolókefe óriási

1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol cipő crém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső
Egynegyed Ko Drunr vatta

1 
i 
i 
1 
i

Figyeljen az árakra.
1 frt 35 kr 

1 . 50 .
70 .
20 .
45 »
05 »
20 »
10 .
96 .
70 »
20 .
80 .
60 .
85 .

30 > B06
olcsón, mindennemű betegápolást cikk legolcsóbbhn, minden más itt fel nem soroltGummi ágylepedö 6 féle ________ ____ o-.i____ _ „ 1111UUOU lllrta Ul ICI ue,u

pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón” Saját isinek iheíiigOa SMffléí^n mag
: Nincs vásárlási kényszer ! IHatseerok kimérve a legmodernebb Odeurökben! =======

minőség igen
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SZENT LÁSZLÓ-NYOMDAR.-T.
5 könyv és hírlapkiadó vállalat P

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI D2ZSO-UTCZA 5. sz.

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készíttetnek. =

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁNTÚL“
politikai napilap kiadóhivatala.
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Alapittatott:
1894.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltetnek.

Alapittatott:
1894.
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Ntifgyvariid város

A Püspökfilrdő IS 1L T rendez
mt szeptember 8-án, Kisasszony napján w 
Bankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekara közreműködésével.
A kellemes időben sok szép úri vendég van kint. 
Kitűnő ételekről, jó italokról és pontos kiszol­
gálásról gondoskodik Kernáts János. fürdőbérlő.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o If r a in lámpa darabja 3.00 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 6 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa kidönle^eszégek, fény- 
kepész-iámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

(7 s Ilid r o k
í r / á m f> d k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön s 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

'»ott állíndóan raktáros tartuoi
villamos motorokat

4 lóerőtől 12 lóerőig mini un negrstgiiii

ét, átaiakitá-

Telefon szám 514

» legolcsóbb Árak raollett.
Költségvetések in^yeu
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Tiszta nyersanyagok!
Tiszta gyárak!

A Schicht „Szarvas“ mosó-szap­
pan a legjobb, gondosan megválo­
gatott és tisztított nyersanyagokból 
készül. Nemcsak hogy minden ké­
szülék, kazán és gép, hanem a gyári 
helyiségek is a lehető legtisztábban 
vannak tartva, hogy igazán csakis 
teljesen tiszta szappan kerüljön ki a 
gyárból. A Schicht-„Szarvas“ mo­
sószappan tisztasága és utói nem 
ért jó minősége évtizedek tapaszta­

latainak eredménye.

A ruha beáztatásához a legjobb 
az „Asszonydicséret“ mosóki­

vonat

Részvénykicserélési felhívási
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank te 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Biharmegyei Ke­
reskedelmi Ipar- és Terményhitelbank rész­
vények vannak, hogy ezen részvényeket, szelvé­
ny-ivekkel együtt, kicserélés végett az Egyesült intését 
Teleki-utciai fiókjánál (Teleki-u. 3.) folyó évi 
szeptember hó 1-től szeptember 20-ig be­
szolgáltatni szíveskedjenek.

Minden 3 darab Biharmegyei Kereskedelmi Ipar­
és Terményhitelbank részvény helyett 4 darab Egye­
sült intézeti részvény fog kiadatni.

A beszolgáltatandó részvényekhez jegyzék csato­
landó azon nevek felsorolásával, melyekre az uj rész­
vényeket kiállíttatni óhajtják.

A Központi Takarékpénztár forgalomban lévé 
régi részvényeinek kicserélése, valamint az Egyesült 
intézet felemelt uj részvénytőkéjéből jegyzett uj kibo­
csátású részvények kiadása a fent hirdetett Biharme­
gyei Kereskedelmi Ipar- és Terményhitelbank részvé­
nyek kieserelóse után, későbbi időpontban fog megtör­
ténni, miről a tisztelt részvényeseket ujabbi hirdetmény 
utján értesíteni fogjuk.

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

Tiszta szappan!
Tiszta ruha!

A ruhát csak úgy lehet kifogástalan 
fehérre mosni, a nélkül, hogy az 
megrongálódjék, ha teljesen tiszta, 
hamisítatlan szappant használunk. Mi 
25.000 koronával szavatolunk azért, 
hogy a Szarvas védjegyű Schicht- 
szappan teljesen tiszta és mentes 
minden káros alkatrésztől. Az újabb 
időknek minden vívmányát és a tu­
domány és technika terén jelentkező 
találmányt felhasználunk arra, hogy 
a Schicht-„Szarvas“ mosószappan 
gyártását a legolcsóbbá tegyük. Töké­

letesítésén folyton dolgozunk.

A ruha beáztatásához a legjobb 
az „Asszonydicséret“ mosóki- 

vonat.


